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1.Общие положения 

  Фонд оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения дисциплины 

ОП.02 Статистика программы подготовки специалистов среднего звена (ППССЗ) по 

специальности 38.02.04 Коммерция(по отраслям).  

  ФОС включает контрольные материалы для проведения текущего контроля 

успеваемости, промежуточной аттестации в форме дифференцированного зачета, итогом 

которого является оценка в баллах: 5 - отлично; 4 - хорошо; 3 -удовлетворительно; 2 - 

неудовлетворительно.  

  ФОС позволяет оценивать уровень освоения знаний и умений по дисциплине.  

2.Результаты освоения учебной дисциплины, подлежащие 

контролю 

В результате аттестации по учебной дисциплине осуществляется 

комплексная  проверка следующих умений:   

-использовать основные методы и приемы статистики для решения 

практических задач собирать и регистрировать статистическую 

информацию;  

- проводить первичную обработку и контроль материалов наблюдения;   

-выполнять расчеты статистических показателей и формулировать основные 

выводы;  

 Знаний:  

-предмет, метод и задачи статистики;   

-принципы организации государственной статистики;  

- современные тенденции развития статистического учета;  

- основные способы сбора, обработки, анализа и наглядного представления 

информации основные формы и виды действующей статистической 

отчетности;   

-статистические наблюдения; сводки и группировки, способы наглядного 

представления величины: абсолютные, относительные, средние;  

-показатели вариации;  

-ряды: динамики индексов.  

Сформированность компетенций: 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять 

к ней устойчивый интерес.   

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы 

и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их 

эффективность и качество.  

 ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести 

за них ответственность.   

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для 

эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и 

личностного развития. 

 ОК 12. Соблюдать действующее законодательство и обязательные требования 

нормативных документов, а также требования стандартов, технических условий.  

ПК 1.8. Использовать основные методы и приемы статистики для решения практических 

задач коммерческой деятельности, определять статистические величины, показатели 

вариации и индексы.  

 

3. Система контроля и оценки освоения программы дисциплины  

3.1. Формы промежуточной аттестации по ППССЗ при освоении программы дисциплины  

Промежуточный контроль по  дисциплине позволяет оценить степень выраженности  

(сформированности)  общих и профессиональных компетенций:ОК 01-04,ОК 12, ПК 1.8, 

ЛР4, ЛР13, ЛР14-15  
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Формой промежуточной аттестации является дифференцированный зачет, который 

выставляется при условии выполнения практических работ, выполнения аудиторной и 

внеаудиторной самостоятельной работы.  

3.2. Организация контроля и оценки освоения программы дисциплины  

Текущий контроль знаний представляет собой контроль освоения программного 

материала  учебной дисциплины, с целью своевременной коррекции обучения, 

активизации самостоятельной работы и проверки уровня знаний и умений обучающихся, 

сформированности компетенций.  

Результаты текущего контроля заносятся в журналы учебных занятий.  

Формы текущего контроля знаний:   

-устный опрос;  

-письменный опрос;   

-тестирование;  

-выполнение практических заданий,   

Проработка конспекта лекций и учебной литературы осуществляется студентами в 

течение всего семестра, после изучения новой темы.   

Преподаватель проверяет правильность выполнения работ студентом, контролирует 

знание студентом пройденного материала с помощью контрольных вопросов или 

тестирования.   

4. Контрольно-оценочные материалы для итоговой аттестации по учебной 

дисциплине  

4.1. Материалы текущего контроля успеваемости  

Примерные  вопросы для текущего контроля знаний  

Формируемые компетенции: ОК 01-04,ОК 12, ПК 1.8  

Устный опрос  

Тема 1. Введение в статистику.  

1. Дайте определение статистики.  

2. Охарактеризуйте 3 стадии статистического исследования совокупности.  

3. Охарактеризуйте 3 вида учета.  

Тема 2. Статистическое наблюдение.  

1. Охарактеризуйте СН по охвату единиц.   

2. Как составляется бухгалтерский баланс.  

3. Как составляется отчет о прибылях и убытках.  

Тема 3. Сводка и группировка статистических данных. Ряды распределения  

1. Дайте определение сводки и группировки.  

2. Из каких составных элементов состоит программа и план сводки.  

3. Какие задачи решают структурная, типологическая, комбинационная группировки.  

4. Приведите примеры дискретного и интервального рядов распределения.  

5. Охарактеризуйте результаты сводк  

Тема 4. Способы наглядного представления статистических данных.  

1. Дайте определение «подлежащему» и «сказуемому» статистических таблиц.  

2. Назовите элементы статистического графика.  

3. Охарактеризуйте виды статистических таблиц.  

Тема 5. Абсолютные и относительные величины в статистике.  

1. Назовите и охарактеризуйте виды относительных величин.  

2. Назовите и охарактеризуйте виды средних величин.   

Тема 6. Средние величины и показатели вариации в 

статистике 1. Дайте определение Моды и Медианы.   

2. Сформулируйте свойства Мо и Me .  

3. Дайте характеристику вариации ряда распределения.  

Тема 6. Ряды динамики в статистике.  

1. Сформулируйте методы анализа основной тенденции рядов динамики.  



6 

 

2. Дайте определение «сезонным колебаниям».  

3. Охарактеризуйте показатели изменения уровней рядов динамики.  

Тема 7. Экономические индексы.  

1. Дайте определение индивидуального и общего индекса.  

2. Агрегатная форма индекса.  

3. Формулы Пааше и Ласпейреса.   

Критерии оценивания устных ответов  

Оценка «5» ставится в том случае, если отвечающий показывает верное понимание 

сущности рассматриваемых явлений и закономерностей, дает точное определение и 

истолкование основных понятий, законов, теорий, а также правильное определение 

величин, их единиц и способов измерения; правильно выполняет чертежи, схемы и 

графики; сопровождает рассказ собственными примерами, умеет применить знания на 

практике; может установить связь между изученным и изучаемым материалом, а также с 

материалом, усвоенным при изучении других предметов.   

Оценка «4» ставится в том случае, если отвечающий показывает верное понимание 

сущности рассматриваемых явлений и закономерностей, дает точное определение и 

истолкование основных понятий, законов, теорий, а также правильное определение 

величин, их единиц и способов измерения, но при ответе допустил одну ошибку или не 

более двух недочетов и может исправить их самостоятельно или с небольшой помощью 

преподавателя.   

Оценка «3» ставится, если отвечающий правильно понимает сущность изучаемого 

материала, явления и закономерностей, но в ответе имеются отдельные пробелы, не 

препятствующие дальнейшему усвоению материала; умеет применять полученные знания 

в простых ситуациях с использованием алгоритма, но затрудняется решать задачи, если 

это требует усложнения работы; допустил не более одной грубой ошибки или двух 12 

недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибок, не более 2-3-х негрубых 

ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов, допустил 4-5 недочетов.   

Оценка «2» ставится, если отвечающий не овладел основными знаниями и умениями в 

соответствии с требованиями программы и допустил больше ошибок и недочетов, чем 

необходимо при оценке «3».  

Примерный перечень заданий самостоятельной работы  

Формируемые компетенции: ОК 01-04,ОК 12, ПК 1.8  

Задание № 1  

1. Опишите виды статического наблюдения; Охарактеризуйте их и приведите примеры.   

2. Дайте определение средней величины. Назовите виды средних. Охарактеризуйте 

область применения средней в статистике.   

3. Рассчитайте индивидуальный индекс цены, если цена товара А в текущем периоде 

составила 300 руб., а в базисном - 250 руб. Сделайте вывод.   

Задание № 2   

1. Перечислите признаки, характеризующие единицы статической совокупности.   

2. Дайте определение темпа роста. Как он рассчитывается.   

3.Остатки вкладов в сберегательных банках района за первый период года 

характеризуются следующими данными:   

  

№ банка  1/01  1/02  1/03  1/04  

1  4  7  8  8  

2  10  12  9  14  
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Определите среднемесячные остатки вкладов за квартал по каждому Сбербанку и по 

двум.   

Задание № 3  

1. Опишите принципы расчета средних величин.  

2. Дайте определение индекса в статистике. Какие задачи решают при помощи индексов?   

3. Динамика цен в 1 квартале по региону характеризуется следующими темпами прироста 

цен к предыдущему месяцу, %   

Январь     Февраль     Март   

+ 8,1    + 5,3      + 6,4   

Определите:   

1) базисные темпы роста цен в марте к январю;   

2) среднемесячный темп прироста цен с января по март.   

Задание № 4   

1. Опишите, что представляет собой темп роста, как он рассчитывается?   

2. Охарактеризуйте размах вариации. По какой формуле он определяется   

3. Темпы прироста (снижении) промышленного производства отрасли (в сопоставленных 

ценах) характеризуется показателями, %   

Январь     Февраль   Март   Апрель   Май    Июнь  

 + 5     +4     -12     -18     -30     +6   

Вычислите ценные темпы роста и прироста.  

Задание № 5.   

1. Дайте определение моды (М )и медианы (М )  Как они определяются по данным рядов 

распределения ?   

2. Назовите сущность общих индексов.   

3. Произведите группировку с разными интервалами по данным об уровне месячной 

з/платы рабочих, которая колебалась в пределах от 16 до 27,5 тыс. руб.   

Выделите при этом 5 групп.   

Задание № 6   

1. Приведите формулы, по которым рассчитывается средний абсолютный прирост и 

средний темп роста.   

2. Охарактеризуйте показатель - коэффициент вариации. Какова формула для его 

вычисления; и каково его значение для экономического анализа   

3. Постройте ряд распределения непрерывно изменяющихся признаков, если стаж 

работы (годы) 22 рабочих бригады характеризуется следующими данными:  

2, 4, 5, 5, 6, 5, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 9, 10, И, 4, 3, 3, 4, 5.  

Задание № 7   

1 .Опишите основные свойства средней арифметической взвешенной и простой.   

2. Дайте понятие индивидуального индекса. Приведите примеры.   

3. Рассчитайте размах вариации следующего ряда.  

95, 100, 105, 85, 75, 110, 115  

Что он характеризует?   

Задание № 8   

1. Раскройте сущность агрегатных индексов.   

Как определяется агрегатный индекс физического объема продукции?   

Что он характеризует?   

2. Опишите виды статистической сводки. Дайте их краткую характеристику.   

3. Динамика выпускаемой предприятием продукции (в сопоставимых ценах), млн. руб. 

Характеризуется следующими данными:   

Январь     Февраль   Март    Апрель   Май   

10   13   13     11     9   
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Определите:   

1) Среднегодовой выпуск продукции;   

2) Абсолютные приросты продукции;   

3) Базисные и ценные темпы роста и прироста, выпуска продукции;   

Среднегодовой темп роста и прироста.  

Задание № 9  

1. Опишите, что представляют собой индексы с постоянными и переменными весами.   

2. Раскройте преимущества выборочного наблюдения по сравнению со сплошным. Какие 

вопросы необходимо решить для проведения выборочного наблюдения?   

3. Рассчитайте агрегатный индекс физического объема продукции на примере таблицы 1.   

Таблица 1. Выработка продукции на предприятии в январе.  

Продукция,  

ед. изм.  

Выработано прод., тыс.  Цена за единицу, тыс. руб.  

q  q 1  Р  Р1  

А, т  50  50  15  14  

Б, м  20  24  10  И  

В, шт.  60  42  25  30  

Задание № 10   

1. Дайте понятие, объясните методику расчета средней ошибки выборки (для средней и 

доли).   

2. Объясните, какие задачи решает статистика при помощи метода г группировок Пааше и 

Ласпейреса.   

3. Рассчитайте агрегатный индекс цены по формуле Пааше на основе данных таблицы 1.  

Таблица 1. Продажа товаров на рынке  

Товары, ед.  

изм.  

Количество проданных 

товаров, тыс.  

Цена за единицу товара, руб.  Индив.  

ИНД. цены  

Январь  февраль  Январь  февраль  

Р  q  Р  Р  

А, т  200  240  980  1000  1,02  

Б, м  60  50  1450  1500  1,035  

В, шт.  800  650  400  420  1,050  

Критерии оценивания  

Оценка «отлично» - по решению задачи дан правильный ответ и развернутый вывод  

Оценка «хорошо» - по решению задачи дан правильный ответ, но не сделан вывод  

Оценка «удовлетворительно» - по решению задачи дан частичный  ответ, не сделан вывод  

Оценка «неудовлетворительно» - задача не решена полностью  

Примерные тестовые задания по дисциплине  

Формируемые компетенции: ОК 01-04,ОК 12, ПК 1.8  
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Тема 2. Статистическое 

наблюдение Тест   

1. Объект статистического наблюдения - это:   

а) единица наблюдения;   

б) статистическая совокупность;   

в) единица статистической совокупности;   

г) совокупность признаков изучаемого явления.   

2. Инструментарий статистического наблюдения содержит  

а) инструкцию;   

б) формуляр;   

в) инструкцию и формуляр;   

г) макет разработанных таблиц;   

д) нет точного ответа.   

3. Ошибки статистического наблюдения бывают:   

а) только случайные;   

б) случайные и систематические;   

в) только ошибки репрезентативности.   

4. Отчетной единицей выступает:   

а) единица наблюдения; ;   

б) единица совокупности;   

в) субъект, представляющий данные.   

5. Программа статистического наблюдения включает:   

а) время наблюдения; б) критический момент;   

в) способ и метод наблюдения;   

г) систему признаков, подлежащих статистическому наблюдению.   

6. Срок статистического наблюдения - это время, в течение которого:   

а) заполняются статистические формуляры;   

б) обучается кадровый состав для проведения наблюдения;   

в) обрабатывается полученный в ходе наблюдения материал.   

7. Статистическая отчетность - это:   

а) вид статистического наблюдения;   

б) организационная форма статистического наблюдения;   

в) форма статистического наблюдения.   

8. По времени регистрации фактов статистическое наблюдение бывает:   

а) специально организованное;   

б) единовременное;   

в) выборочное;   

г) непосредственное,   

9. По охвату единиц совокупности статистическое наблюдение бывает а) периодическое;   

б) в виде отчетности;   

в) документальное;   

г) монографическое.   

10.Опрос предполагает использование в качестве источника информации  

а) различные документы;  

б) слова респондентов;   

в) штат добровольных корреспондентов;   

г) анкеты.   

11.При методе основного массива обследованию подвергаются:   

А )все единицы совокупности;   

Б )самые существенные, наиболее крупные единицы совокупности, имеющие по 

основному признаку наибольший удельный вес в совокупности;   
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в) самые существенные, наиболее мелкие единицы совокупности, имеющие по основному 

признаку наименьший удельный вес в совокупности;   

г) отдельные единицы совокупности, представители новых типов явлений.   

12.Монографическое обследование предполагает, что обследованию подвергаются:  

а) все без исключения единицы совокупности;   

б) самые существенные, наиболее крупные единицы совокупности, имеющие по 

основному признаку наибольший удельный вес в совокупности;   

в) отдельные единицы совокупности, представители новых типов явлений.  

13. Ошибки регистрации возникают:  

а) только при сплошном наблюдении;  

б) только при несплощном наблюдении;   

в) как при сплошном, так и при несплошном наблюдении.   

14. Ошибки репрезентативности возникают:   

а) только при сплошном наблюдении;   

б) только при несплошном наблюдении;   

в) как при сплошном, так и при несплошном наблюдении.   

15. Перепись населения России - это:   

а) единовременное, специально организованное, сплошное наблюдение;   

б) периодическое, специально организованное, сплошное наблюдение;   

в) периодическое, регистровое, сплошное наблюдение;   

г) периодическое, специально организованное, несплошное наблюдение.   

16. Инвентаризация основных средств на предприятии это:   

а) текущее наблюдение;   

б) периодическое наблюдение;   

в) единовременное обследование.   

17. Расхождение между расчетными и действительными значениями изучаемых величин 

называется:   

а) ошибкой наблюдения;   

б) ошибкой регистрации;   

в) ошибкой репрезентативности.   

18. Сформулируйте объект, единицу и цель наблюдения и разработайте программу:   

а) обследования страховых компаний;   

б) обследования предприятий общественного питания;   

в) обследования промышленной фирмы.   

19. Предполагается провести единовременное обследование коммерческих банков России. 

Каким из известных вам способом следовало бы статистическим органам провести это 

обследование? Мотивируйте ваш ответ.   

20. Проверьте с помощью счетного контроля следующие данные:   

а) всего учащихся в гимназии - 850;   

б) в том числе: в 1-3 классах - 300, в 4-8 классах - 388, в 9-11 классах - 170;   

в) из всего числа учащихся: мальчиков - 418, девочек - 442.  

Тема 3. Сводка и группировка статистических данных. Ряды распределения.  

Тест  

1. Группировка - это:   

а) упорядочение единиц совокупности по признаку;  

б) разбивка единиц совокупности на группы по признаку   

в) обобщение единичных фактов.   

2. Группировка, выявляющая взаимосвязи между явлениями и их признаками, 

называется:  а) типологической;   

б) структурной;   

в) аналитической.   
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3. Группировка, в которой разнородная совокупность разбивается на однородные 

группы, называется:   

а) типологической;   

б) структурной;   

в) аналитической.   

4. Группировка, построенная по двум признакам, называется:   

а) рядом распределения;   

б) простой;   

в) комбинационной.    

5. Группировочным признаком при построении аналитической группировки выступает:   

а) факторный;   

б) результативный;   

в) факторный и результативный.   

6. Основанием группировки может быть:   

а) качественный признак;   

б) количественный признак;   

в) как качественный, так и количественный признаки.   

7. Ряд распределения, построенный по качественному признаку, называется:  а) 

атрибутивным;   

б) дискретным;   

в) вариационным.   

8. Вариационный ряд распределения - это ряд, построенный:   

а) по качественному признаку;   

б) по количественному признаку;   

в) как по качественному, так и по количественному признаку.   

9. При непрерывной вариации признака целесообразно построить:   

а) атрибутивный ряд распределения;   

б) дискретный ряд распределения;   

в) интервальный ряд распределения.   

10. Для изображения дискретных рядов распределения используется:  а) полигон;   

б) гистограмма;   

в) кумулята.   

11. Охарактеризуйте вид ряда распределения абитуриентов по результатам сдачи 

вступительных экзаменов:  

Группы абитуриентов по 

результатам сдачи 

экзаменов  

Число абитуриентов  Удельный вес,  

 % к итогу  

Не поступившие  

Поступившие  

50  

150  

25  

75  

Итого  200  100  

  

а) дискретный вариационный;  

б) интервальный вариационный;   

в) атрибутивный.  

12. Охарактеризуйте вид ряда распределения коммерческих банков по величине 

работающих активов:  
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Величина 

работающих 

активов банка, млн 

руб.   

Число банков  Удельный вес,  

в % к итогу  

До 7,0  

7,0-12,0  

12,0-17,0  

17,0-22,0  

22,0 и более  

4  

5  

10  

6  

5  

13,3  

16,7  

33,3  

20,0  

16,7  

Итого  30  100,0  

  

а) дискретный вариационный;  

б) интервальный вариационный;   

в) атрибутивный.  

13. Представлен макет статистической таблицы, характеризующий группировку 

промышленных предприятий по среднегодовой стоимости основных фондов:  

Стоимость 

основных фондов 

предприятия, млн 

руб  

Число 

предприятий  

Объем 

выпус 

продукции, 

м 

каемой  

лн  

Численность 

промышленно-

произ.  

        

10,0-12,0   

12,0-14,0   

14,0 -16,0  

          

Итого            

  

14. Распределение предприятий по тарифному разряду характеризуется следующими 

данными:  

Тарифный разряд  Число рабочих  Удельный вес, в 

% к итогу  

2  

3  

4  

5  

6  

5  

6  

5  

12  

22  

10  

12  

10  

24  

44  

Итого  50  100  

      

Определите вид ряда распределения:   

а)интервальный вариационный;   

б) дискретный вариационный;  

в)атрибутивный   
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15. Пользуясь формулой Стерджесса, определите интервал группировки сотрудников 

фирмы по уровню доходов, если общая численность сотрудников составляет 100 

человек, а минимальный и максимальный доход соответственно равен 5000 и 10000 

руб.  

16. Известны следующие данные об объеме реализованной продукции: 20-ю 

предприятиями (млн руб.):  

2,31  2,75  2,97  3,67  2,12  

2,82  2,37  3,01  3,22  3,65  

2,45'  2,84  2,46  2,77  7,99  

2,84  2,55  3,12  3,86  9,00  

  

Постройте интервальный вариационный ряд распределения предприятий по объему 

реализованной продукции, предварительно выделив не более 4 групп.   

17. Имеются следующие данные об успеваемости 30 студентов: 5,4,4, 5, 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 2, 

5, 4, 4, 2, 3, 3, 4, 4, 4, 5, 4, 5, 4, 4, 3, 4, 5, 5. Построите дискретный ряд распределения 

студентов по баллам, полученным в сессию   

18. По данным задачи 17 постройте ряд распределения студентов по уровню 

успеваемости, выделив в нем две группы студентов: не успевающие и успевающие.  

Тема 4. Способы наглядного представления статистических данных.  

Тест   

1.Статистическая таблица представляет собой:   

а) форму наиболее рационального изображения результатов статистического наблюдения;   

б) сведения о чем-нибудь, расположенные по строкам и графам.   

2. Статистической таблицей является:   

а) таблица логарифмов;   

б) таблица умножения;   

в) таблица, в которой обобщаются итоги экзаменационной сессии по институту.   

3. Статистической таблицей является:   

а) таблица расписания поездов;   

б) таблица квадратов;  в )таблица, в которой обобщаются 

результаты финансовой работы банка.   

4. Статистическим подлежащим называется:   

а) статистические совокупности, которые характеризуются различными показателями;   

б)показатели, характеризующие совокупности;   

в) сведения, расположенные в боковых заголовках таблицы;  

г)числовые характеристики, размещенные в графах таблицы.   

5. Статистическим сказуемым называется:   

а) статистические совокупности, которые характеризуются различными показателями;   

б) показатели, характеризующие совокупности;   

в) сведения, расположенные в боковых заголовках таблицы;   

г) числовые характеристики, размещенные в графах таблицы.   

6. Основными элементами статистического графика являются:   

а) поле графика;   

б) масштабные ориентиры;  

в)геометрические знаки;   

г) экспликация графика;   

д) рисунок.   

7. Какие виды диаграмм используются в форме геометрического образа:  а) линейные;  б 

)плоскостные;   

в) объемные;   

г) статистические карты;   
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д) диаграммы.  

8. Какие виды статистических графиков существуют по экономическим задачам 

изображения социально-экономических явлений:   

а) диаграммы сравнения;   

б) диаграммы динамики;  

в) плоскостные диаграммы;   

г) диаграммы структуры;   

д) объемные диаграммы.   

9. При изображении данных рядов распределения на графике применяются диаграммы:  а) 

гистограммы;   

б) знаки Варзара;   

в) полигоны;   

г) кумуляты,   

10. Известна динамика числа родившихся в целом по стране Выберите подходящее 

графическое изображение этого процесса:   

а) статистическая кривая;   

б) картодиаграмма;  

в) картограмма;   

г) секторная диаграмма  

Тема 5. Абсолютные и относительные величины в статистике.  

Тест  

1. Показатели, выражающие размеры, объем, уровни социально-экономических явлений и 

процессов, являются величинами:   

а) абсолютными;   

б) относительными.   

2. Абсолютные величины могут выражаться в единицах измерения:   

а) натуральных и условно-натуральных;   

б) трудовых и денежных;   

в) отвлеченных.   

3. Абсолютные величины выражаются в единицах измерения:   

а) килограммах, штуках, метрах, тоннах, километрах и т.д.;   

б) коэффициентах, процентах, промилле, продецимилле.   

4. Виды абсолютных величин:   

а) индивидуальные, общие;   

б) выполнение плана, планового задания, динамики, структуры, координации, сравнения, 

интенсивности.  

5. Объемные абсолютные величины получаются в результате:   

а) сложения индивидуальных абсолютных величин;  

б) подсчета числа единиц, входящих в каждую группу или совокупность в целом.   

6. Относительные величины выполнения плана исчисляются как:   

а) отношение планового задания на предстоящий период к фактически достигнутому 

уровню, являющемуся базисным для плана;   

б)отношение фактически достигнутого уровня к плановому заданию за тот же период 

времени.   

7. Относительные величины динамики получаются в результате сопоставления 

показателей каждого последующего периода:   

а) с предыдущим;   

б) с первоначальным;   

в) со средним.   

8. Относительные величины структуры:   

а) характеризуют состав явления и показывают, какой удельный вес в общем итоге 

составляет каждая его часть;   
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б) показывают соотношение отдельных составных частей целого явления.   

9. Относительные величины интенсивности представляют собой:   

а) отношение двух разноименных показателей, находящихся в определенной взаимосвязи;   

б) отношение двух одноименных показателей, относящихся к разным объектам или 

территориям за один и тот же период или момент времени.   

10.Укажите относительную величину уровня экономического развития:   

а) в одном из регионов на душу населения было произведено 760 м3 газа;   

б) производство хлопчатобумажных тканей на душу населения в од ном из регионов в 2,3 

раза больше, чем в другом.    

11.Имеются следующие данные о производстве муки в РФ  

Показатель  2012  2013  2014  2015  

Произведено 

муки, МЛН т  

11,5  9,6  10,9  11,2  

Вычислите относительные показатели динамики с переменной и постоянной базой 

сравнения. Проверьте их взаимосвязь.   

12. Известны следующие данные о производстве легковых автомашин в РФ в I полугодии 

2014 г.;  

Показатель  январь  февраль  март  апрель  май  июнь  

Объем производства, в % к 

декабрю 2013 г.  

100, 6  116,1  120, 8  125, 6  112, 9  120,6  

Вычислите относительные показатели динамики с переменной базой сравнения. Сделайте 

выводы.   

13. Произведенные затраты металлургического комбината за год составили:  

Статья затрат  Объем затрат, млн руб.  

Сырье и материалы.  

Топливо и энергия  

Оплата труда  

Амортизация  

Прочие расходы  

280,5  

110,5  

34,0  

85,0  

340,0  

Итого  850,0  

Вычислите относительные показатели структуры и координации.   

14. Известны объемы производства отдельных видов промышленной продукции в трех 

странах:  

Вид продукции   Венгрия  Германия  Россия  

Электроэнергия, млрд кВт-ч   

Синтетические смолы и 

пластмассы, МЛН т   

Пиломатериалы, млн к'   

33  

0,7  

  

0,6  

521  

10,51  

  

4,1  

876  

1,5  

  

32,1  

  

Рассчитайте относительные показатели уровня экономического развития, используя 

следующие данные о среднегодовой численности населения: Венгрия - 10,3 млн чел.; 

Германия - 81,4 млн чел.; Россия - 148,3 млн чел.   
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15. Имеются следующие данные об урожайности пшеницы в некоторых странах (ц/га): 

Казахстан - 7,2; Россия- 14,5; США - 25,3; Китай - 33,2; Нидерланды - 80,7. 

Рассчитайте относительные показатели сравнения.  

Тема 7. Ряды динамики в статистике  

Тест  

1. Представление уровней временного ряда в виде у, = и, + s, + е„ где и, - тренд; s, - 

сезонная компонента; е, - случайная компонента соответствует:   

а) мультипликативной модели;   

б) аддитивной модели;   

в) модели смешанного типа.   

2. При сглаживании временного ряда с помощью 7-членной скользящей средней 

теряются:  а) первые и последние 3 уровня;   

б) первые и последние 7 уровней;   

в) только первые 3 уровня;   

г) только первые 7 уровней.   

3. Для описания процессов «с насыщением» используются следующие виды кривых 

роста:   

а) полином первого порядка (линейная модель);   

б) полином второго порядка (параболическая модель);   

в) показательная или экспоненциальная кривая;   

г) модифицированная экспонента.   

4. Тенденция изменения численности промышленно-производственного персонала 

предприятия за 10 лет описывается показательной функцией: у, =431-1,092'. Из этой 

модели следует, что среднегодовой темп роста численности составил:   

а) 109,2%;   

б) 431%;   

в) 92%;   

г) 9,2%.   

5. Критерий Дарбина-Уотсона служит для:   

а) проверки наличия тенденции в ряду динамики;   

б) проверки гипотезы о нормальном характере распределения ряда остатков;   

в) обнаружения автокорреляции в остатках.   

6. Временной ряд может быть сглажен с помощью 3-, 5-, 7- или 9-член- ной скользящей 

средней. В каком случае будет получен более гладкий ряд, менее подверженный 

случайным колебаниям:   

а) при сглаживании по 3-членной скользящей средней;   

б) при сглаживании по 5-членной скользящей средней;   

в) при сглаживании по 7-членной скользящей средней;   

г) при сглаживании по 9-членной скользящей средней.   

7. На основе годовых данных об изменении урожайности картофеля в регионе были 

оценены коэффициенты линейного тренда: у, = 172,2 + 4,418 • /. В соответствии с этой 

моделью среднегодовой прирост урожайности составляет:   

а) 4,418 (ц/га);   

б) 172,2 (ц/га);   

в) (172,2+ 4,418) (ц/га);  

г) 4,418%.   

8. Темп роста вычисляется как:   

а) отношение уровней ряда;   

б) разность уровней ряда;   

в) произведение уровней ряда;   

г) разность темпа прироста и 100%.   

9. В таблицах приведены примеры рядов динамики.   
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Ряд динамики № 1. Объем продаж рекламного времени радиостанцией за 6 недель: 

 

  

Показатель  Текущий номер недели    

1  2  3  4  5  6  

Проданное рекламное 

время, мин.  

125   922  125  238  264  82  

Ряд динамики № 2. Среднемесячная заработная плата рабочих предприятия (руб.):  

Показатель  Месяц      

1.99  2.99  3.99  4.99  5.99  6.99  

Средняя заработная 

плата рабочих, руб.  

9 570   10900  11950  11200  13100  16000  

Ряд динамики № 3. Цены акций промышленной компании на момент открытия торгов 

(долл.):  

Показатель  Дата       

6.9.9  7.9.9  8.9.9  9.9.9  10.9.9  13.9.9  

Цены акций, долл.  280   291  287  289  294  286  

  

Какой ряд динамики является интервальным:   

а) ряд динамики № 1;   

б) ряд динамики № 2;   

в) ряд динамики № 3;   

г) пример интервального ряда динамики отсутствует.   

10. Для описания периодических колебаний, имеющих 3-месячный период, используется:  

а) сезонная компонента;   

б) случайная компонента;   

в) трендовая компонента;   

г) циклическая компонента.   

11. Если значения цепных абсолютных приростов примерно одинаковы, то для 

вычисления прогнозного значения показателя в следующей точке корректно 

использовать:   

а) средний абсолютный прирост;   

б) средний темп роста;   

в) средний темп прироста.   

12. Данные об изменении урожайности озимой пшеницы (у,) за 10 лет представлены в 

таблице  

(ц/га):  

t  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  

У,(ц/га):  16, 3   21,2  18, 1  8,7  16, 3  17, 3  20,9  15, 4  19, 7  21, 7  
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Проведите сглаживание временного ряда, используя 3-летнюю скользящую среднюю. В 

ответе укажите расчетные значения второго и девятого уровней ряда. Точность ответа - 

один знак после запятой.   

Ответ: 18,5; 18,9.   

13. По данным задания 12 проведите сглаживание по 5-членной взвешенной скользящей 

средней, используя табл. 10.11. В ответе укажите расчетное значение третьего уровня 

ряда. Точность ответа — один знак после запятой.  

Ответ: 16,2.   

14. В таблице представлены данные об объеме производства продукции (млн руб.) в 

течение 6 кварталов:  

t  1  2  3  4  5  6  

У,(млн  

 руб.)  

11,18   12,23  13,28  14,31  15,36  16,40  

Рассчитайте абсолютный средний прирост. Точность ответа - три знака после запятой. 

Ответ: 1,044 (млн руб.).   

15. По данным задания 14 рассчитайте прогноз производства в 8 квартале с помощью 

абсолютного среднего прироста. Точность ответа - три знака после запятой.   

Ответ: 18,488 (млн руб.).   

16. Ежеквартальная динамика процентной ставки банка в течение 5 кварталов 

представлена в таблице:  

t  1  2  3  4  5  

%(%)  7,3   8,0  8,8  9,7  10,7  

Вычислите для приведенных данных средний темп роста и средний темп прироста. 

Точность ответа - два знака после запятой.   

Ответ: 110,03 %; 10,03 %.   

17. С помощью среднего темпа роста рассчитайте прогноз процентной ставки банка в 6 и 

7 кварталах (по данным задания 16). Точность ответа - один знак после запятой.   

Ответ: 11,8%; 13,0%.   

18. Динамика прибыли производственного объединения представлена в таблице:  

t  1  2  3  4  5  6  7  

yt(млн 

руб.)  

70  76  83  88  94  101  106  

Рассчитайте коэффициенты линейного тренда у, = а$+а^ .В ответе укажите значение 

коэффициента ах. Точность ответа - четыре знака после запятой.   

Ответ: 6,0357.   

19. По данным задания 18 на основе линейной модели определите прогноз прибыли  

производственного объединения в точке t = 8 (время упреждения прогноза /= 1). Точность 

ответа - один знак после запятой.   

Ответ: 112,4 (млн руб.).   

20. Ежеквартальная динамика объемов реализованной продукции объединения 

представлена в таблице:  
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t  1  2  3  4  5  6  7  8  9  

У1(млн  

руб.)  

95  100  108  113  124  135  149  160  169  

Оцените коэффициенты параболического тренда у, = а0 + axt + a2t2. В ответе укажите 

значение коэффициента а2. Точность ответа - четыре знака после запятой.   

Ответ: 0,4978.   

21. На основе параболической модели, полученной в задании 20, определите прогноз 

реализованной продукции объединения в точке / = 10 (время упреждения прогноза г = 

1). Точность ответа - один знак после запятой.   

Ответ: 185,6 (млн руб.).   

22. Для описания динамики численности промышленно-производственного персонала 

предприятия выбрана модель вида у, = а0 + axt. Длина временного ряда п = 20. 

Значение критерия ДарбинаУотсона для ряда остатков d = 2,7. Значение d указывает 

на то, что: а) модель неадекватна реальному процессу по данному критерию; б) модель 

адекватна реальному процессу по данному критерию; в) нет достаточных оснований 

для принятия решения об адекватности модели. Уровень значимости 0,05.   

Ответ: (в).  

Тема 8. Экономические индексы  

Тест  

1. Индексы позволяют соизмерить социально-экономические явления:  а) в пространстве;   

б) во времени;   

в) в пространстве и во времени.   

2. Можно ли утверждать, что индивидуальные индексы по методологии исчисления 

адекватны темпам роста?   

а) можно;   

б) нельзя.   

3. Сводные индексы позволяют получить обобщающую оценку изменения:  а) по 

товарной группе;   

б) одного товара за несколько периодов.   

4. Является ли средний арифметический индекс разновидностью агрегатной формы 

индексов?  а) является;   

б) не является.   

5. Может ли в отдельных случаях средний гармонический индекс рассчитываться по 

средней гармонической невзвешенной?   

а) может;   

б) не может.   

6. Может ли средний гармонический индекс быть меньше минимального из осредняемых 

индивидуальных индексов?   

а) да;   

б) нет.   

7. Какие индексы обладают свойством мультипликативности?   

а) цепные с переменными весами;   

б) цепные с постоянными весами;   

в) базисные с переменными весами.   

8. Являются ли цепные индексы с переменными весами индексами Пааше?  а) являются;   

б) не являются.   

9. Индексы переменного состава рассчитываются:   

а) по товарной группе;   

б) по одному товару.   
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10. Может ли индекс переменного состава превышать индекс фиксированного состава?  а) 

может;   

б) не может.   

11. По имеющимся в таблице данным о цене на товар определите недостающие значения 

показателей:  

Месяц  Цена, руб.  Индивидуальные индексы 

цен  

цепные  базисные  

Январь    

Февраль   

Март   

? 250  

?  

? 102,0  

?  

100,0  

104,5  

?  

  

12. Имеются следующие данные о реализации мясных продуктов на городском рынке:  

Продукт  Сентябрь  Октябрь  

 Цена за 1 кг, 

руб.  

Продано, т  Цена за 1 кг, 

руб.  

Продано, т  

Говядина   

Баранина  

Свинина  

70  

62  

85  

6,3  

1,8  

4,5  

73  

64  

86  

4,1  

1,2  

3,3  

Рассчитайте сводные индексы цен, физического объема реализации и товарооборота.  

  

13. Определите, как изменился физический объем реализации потребительских товаров 

предприятиями розничной торговли города в текущем периоде по сравнению с 

предшествующим, если товарооборот возрос на 12,3%, а цены повысились на 3,7%.  

14. Имеются следующие данные о реализации молочных продуктов предприятиями 

розничной торговли:  

Продукт  Товарооборот, млн руб.  Изменение цены в 

декабре по 

сравнению с 

ноябрем, %  
Ноябрь   Декабрь  

Молоко   

Сметана   

Творог   

9,7  

4,5  

12,9  

6,3  

4,0  

11,5  

+ 2,1  

+ 3,5  

+4,2  

Рассчитайте сводные индексы цен, товарооборота и физического объема реализации.   

15. Имеются следующие данные о реализации картофеля на рынках города:  

Рынок  Июль   Август    

Цена за 1 кг, 

руб.  

Продано, ц  Цена за 1 кг, 

руб.  

Продано, ц  

1  

2  

3  

6,0  

6,5  

5,5  

24,5  

18,7  

32,0  

4,5  

5,5  

5,0  

21,9  

37,8  

33,4  

Рассчитайте:   
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а) индекс цен переменного состава;   

б) индекс цен фиксированного состава;   

в) индекс структурных сдвигов.  

Категории оценки теста оценка «отлично» - 86% и более правильных ответов на 

предложенные вопросы  оценка «хорошо» - от 69% до 85% правильных ответов на 

предложенные вопросы  оценка «удовлетворительно» - от 51% до 68% правильных 

ответов на предложенные вопросы  оценка «неудовлетворительно» выставляется во 

всех остальных случаях  

        

4.2. Материалы промежуточной аттестации  

Контролируемые компетенции: ОК 01-04,ОК 12, ПК 1.8  

Промежуточная аттестация по дисциплине ОП. 02 Статистика проводится в форме 

дифференцированного зачета.  

Задание дифференцированного зачета формируется из теоретических вопросов и задачи 

по вышеперечисленным темам  

Примерный перечень теоретических вопросов  

Пути развития статистики. Взаимосвязь статистики с другими науками.  

Понятие и предмет статистики.  

Теоретические основы и важнейшие категории статистики.  

Особенности статистической методологии. Метод статистики.  

Организация отечественной социально-экономической статистики.  

Понятие о статистическом наблюдении.  

Формы, виды и способы статистического наблюдения.  

Контроль материалов наблюдения.  

Сущность и значение выборочного наблюдения.  

Основные категории выборочного наблюдения.  

Виды и способы отбора в выборочном наблюдении.  

Сводка статистических данных.  

Основные задачи и виды группировок.  

Выполнение группировки по количественному признаку.  

Статистические ряды распределения.  

Графическое изображение рядов распределения.  

Значение графического метода в статистике.  

Основные элементы статистического графика.  

Классификация статистических графиков.  

Абсолютные статистические величины.  

Относительные статистические величины.  

Сущность и значение средних величин.  

Виды средних и способы их вычисления.  

Показатели вариации.  

Примерный перечень задач  

Вариант 1  

По имеющимся данным определить моду и медиану  

№ группы  Размер 

пр 

ибыли,  х  Число банков  

(частота)  f   

Накопленные 

частоты  S  

1  3,7  -  4,6  3  3  

2  4,6  -  5,5  3  6  

3  5,5  -  6,4  7  13  

4  6,4  -  7,3  4    

5  7,3  -  8,2  3    
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Итого      20    

Вариант 2  

По имеющимся данным рассчитать абсолютные и относительные показатели вариации:  

 

Количество 

филиалов в  

городе 

организации,   

х  

Число банков  

f  

xi  xi   
(xi 

2  
 

(xi 
2 f  

2  1  2  2  4  4  

3  5  1  5  1  5  

4  8  0  0  0  0  

5  4  1  4  1  4  

6  2  2  4  4  8  

Итого  20     15     21  

Вариант 3  

Имеются данные по предприятию  

Изделие  Выпуск продукции, шт.   

 q  

Цена единицы продукции, руб.  

 p  

  2017г.  2018 г.  2017г.  2018 г.  

А  22000  28000  2.0  1.8  

Б  7000  12000  6.0  5.0  

В  2000  5000  20.0  18.0  

Определить:  

1) индивидуальные индексы физического объема продукции, цен и товарооборота по 

каждому изделию;  

2) общий индекс товарооборота, агрегатные индексы физического объема и цен;   

абсолютные приросты товарооборота за счет изменения объемов производства, цен, за 

счет совместного действия обоих факторов;  

3) показать взаимосвязь показателей   

Вариант 4  

Определить относительную величину структуры посевных площадей по следующим 

данным:  

Показатели  2017г.  2018г.  

Вся посевная площадь, га.  

в т.ч. зерновые          

технические          

овощные          кормовые  

15060  

11070  

1180  

1000  

1810  

17200  

12100  

3100  

500  

1500  

Вариант 5  

По плану на 2018 год предполагалось увеличить производство продукции с   5650 шт. до 

6100 шт. В действительности в 2018 году было произведено продукции 5850 шт.  Найти 

относительные величины планового задания, выполнения планового задания.  

Вариант 6  

По хозяйству имеются следующие данные о себестоимости и объёме производства 

продукции растениеводства за 2 года:  
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Вид продукции.  Себестоимость, ц/руб.  Валовой сбор, тыс/ц  

2017г. (Zo)  2018г.(Z1)  2017г. (qo)  2018г.(q1)  

Зерно  

Картофель  

Овощи  

8,7  

10,4  

7,8  

10,2  

12,6  

7,0  

32  

70  

8,0  

36  

49  

10  

Определить:  

1. Индивидуальные индексы себестоимости.  

2. Общий индекс себестоимости.  

Вариант 7  

На основании ниже приведённых данных определить медиану. (Ме) 

 

  

Группы  хозяйств по привесу КРС (гр)  Число хозяйств  

170-180  

180-190  

190-200  

200-220  

220-250  

Свыше 250  

12  

32  

73  

153  

20  

15  

Вариант 8  

Основные производственные фонды хозяйств региона характеризуются следующими 

данными:  

Определить темп роста. Абсолютный  прирост (цепным и базисным способами)  

Показатели  Годы          

2010  2011  2012  2013  2014  2015  2016  2017  2018  

Стоимость 

основных 

фондов  

(млн.руб.)  

11,9  22,5  36,4  39,9  44,4  40,5  43,8  59,6  60,8  

Вариант 9  

По данным о величине уставного капитала банка рассчитать показатели динамики. 

Показать взаимосвязь показателей.  

Год  Уставной капитал, млн. руб.  

2015  5,08  

2016  5,5  

2017  5,9  

2018  6,15  

Вариант 10  

Имеются следующие данные об издержках производства продукции по предприятию  

Изделие  Общие издержки производства (тыс. руб.) z*q  
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  Базисный период  Отчетный период  Изменение себестоимости 

единицы продукции в % к 

базисному периоду  

А  150,0  174,6  +3  

Б  289,0  323,0  -5  

Определить среднее изменение себестоимости в отчетном периоде по сравнению с 

базисным.  

Критерии оценки результата  

«отлично» - теоретическое содержание учебного материала освоено полностью, без 

пробелов, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом 

сформированы, все задания выполнены;  

«хорошо» - теоретическое содержание учебного материала освоено полностью, без 

пробелов, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в 

основном сформированы, все задания выполнены, некоторые из выполненных заданий 

содержат незначительные ошибки;  

«удовлетворительно» - теоретическое содержание учебного материала освоено частично, 

но пробелы не носят систематического характера, необходимые практические навыки 

работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство, заданий 

выполнено, некоторые виды заданий выполнены с ошибками;  

«неудовлетворительно» - теоретическое содержание учебного материала не освоено, 

необходимые практические навыки работы не сформированы, большинство заданий не 

выполнено  
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